

*Изгоев А.С. Возвышение Чехова // Новое русское  
слово (Нью-Йорк). 1930. 3 августа. № 6398. С. 10.*

# ЛИТЕРАТУРА и ИСКУССТВО

## Возышение Чехова

Кто внимательно следил за современной зарубежной русской литературой, тот, конечно, не мог не отметить в журналах статьи за подписью П.Биццли. Всегда язвительно написанные, всегда умные, глубокие, живые, остроумные, свидетельствующая не только о таланте, но и о больших знаниях автора. Автор, живущий ныне в Софии профессор Петр Михайлович Биццли. Он специалист по всеобщей истории и по истории всеобщей литературы. Но диапазон его знаний так широк, что едва ли есть хоть один вопрос всемирной и русской культурной жизни, которым бы он не заинтересовался, над которым бы не размылся.

При очень большим знаниях П.М.Биццли совершенно чужд пессимизма. Он чрезвычайно современен. Прошлое интересует его, как источник настоящего и предвестника будущего. Свою «современность» он только что доказал блестящим образом. Проф. П.М.Биццли, человек поколения восьмидесятых годов, первый заметил, литературно закрепил и объяснил ту новую тягу к Чехову, которая вдруг в настолшее время проплыла среди молодого поколения зарубежных русских. О том, что творится в этой области в С.С.С.Р., судить трудно. Там всюду стоят краивы зеркала. Подлинная литература в опале и в подполье. На поверхности и в казенных библиотеках на первом месте — глупая тенденциозная бездарь. Но, повидимому, тяга к Чехову склоняет и там.

Нельзя утверждать, что в зарубежных русских библиотеках Чехов стоит теперь на первом месте спрашиваемых книг. Библиотечная популярность писателя, конечно, важный культурный показатель, которым не следует пренебрегать. Но невозможно ставить его в главу угла. Кроме качественных, существует еще и показатели качественные. Если выбрать из русской молодежи ее наиболее развитую часть людей со вкусом и с интересом к литературе, то из вопроса о русском писателе, наиболее им занимаемом случае близком, чище всего усыпшим в ответ не Толстой и Достоевский, как можно было бы ожидать, — Чехов.

На этот любопытный для современного настроения факт П.М.Биццли обратил внимание. Сначала в небольшой заметке в «Числах», теперь в более обстоятельном докладе в Праге на собрании союза русских писателей П.М.Биццли пытался объяснить это явление, по новому осветить все творчество А.П.Чехова.

Вызванный докладом П.М.Биццли оживленный прием, в ко-

торых участвовали представители как старого (Е.Н.Чирков, В.Ф.Булгаков и др.), так и молодого поколения (Р.В.Плетнев, А.В.Эйсер и др.), действительно, доказали, что А.П.Чехов боле, чем кто-либо иной из писателей до-революционного времени волнует современную русскую молодежь.

Почему? П.М.Биццли занимался, вообще говоря, пересмотром процесса между русской критикой и А.П.Чеховым. Несмотря на четверть века истекших уже со смерти Чехова, критика их пор не ушла дальше уже установленного трафарета. Талантливый писатель тургеневской школы, но без общих идей, без общего мировоззрения, бессильных, ни на что ненужных людей.

П.М.Биццли со всей энергией востал против такой характеристики Чехова. Чехову не нужно было искусственное книжное миросозерцание потому, что он обладал чем-то большим: религиозным отношением к жизни, как добрым русским врачу ко всем своим пациентам: он их любил и жалел. Жалел, потому что видел их во всей правде, безо всякой идеализации, но он их любил именно такими, какими они существовали.

Чехов самый правдивый из русских писателей. Толстой все время пытался создавать идеальных героев. Для меня лично, — признался П.М.Биццли — Толстой и его «Война и Мир» потускнели с тех пор как я начал изучать исторические оригиналы, с которых он писал. Декабристы, в действительности, интереснее и выше, чем толстовские Пьер и князь Андрей. Достоверный — тот, вообще, рисовал не людей, а олицетворял метафизические идеи.

Чехов дал нам целую галерею живых лиц. Чеховский дети — настоящие подлинные дети. П.М.Биццли несколько раз читал детские рассказы Чехова и всякий раз мог убеждаться, до чего они реальны. Дети разбуждали о чеховских персонажах, как о своих знакомых, с которыми только что играли. Чеховский животный его «Каштанка» — не преводимые образы подлинных животных. Сравнивать его в этом отношении можно только с Киплингом, тогда как даже Л.Н.Толстой заставляет своего «Холстомера» разсуждать о собственности, что звучит фальшиво для психологического мира лошади.

Чехов сознательно не пытался рисовать героев, потому что они не гармонировали с его чувством правды. Но он, например, первый в русской литературе дал правдивый, далекий как от шаржа,

и от шаблонного возвеличенного типа русского ученого в лице профессора из «Скучной истории».

Если угодно, Чехов один раз написал идеальный образ, правда, женский. Это его знаменитая «Душечка», перекинувшая свои и мужчины мыслями и чувствами которых она жила и словами которых говорила и нашедшая последнюю пристань в духовном мире своего подростка-сына.

Зависеть от властей, зависеть от народа...  
Не все ли нам разно!..

П.М.Биццли вполне согласился, что указанная мною свобода, действительно составляет сердцевину чеховского творчества. Говоря о чеховском стремлении к полной правде, он имел в виду и эту свободу.

Молодой талантливый поэт Эйсер в развернувшейся беседе высказал, что для него и для людей его поколения никаких «сумерек» 80-х годов не существует. Любят они Чехова и с наслаждением читают его не потому, чтобы у него было какое-нибудь общество мировоззрение, а потому, что Чехов — поэт и от его рассказов веет неумирающей красотой, поэзией и юмором.

Прав был председательствовавший в собрании В.Ф.Булгаков, когда утверждал, что доклад П.М.Биццли — веха в истории современной русской литературы. Он положил начало пересмотру старого литературного процесса, а в результате этого пересмотра русская литература получит нового великого писателя. У нас уже бывали такие пересмотры. Они нам дали в свое время Баратынского, Тютчева, Фета, позднее Лескова, которых еще в 70-х годах прошлого века критика третировала, как второстепенных писателей.

А.С.Изгоев.